

搭好就业“鹊桥” 当好就业“红娘”

地区各地积极举办就业援助月专场招聘会

本报记者 赵霞 通讯员 江凯

促就业 稳预期 强信心

新年伊始,2024年就业援助月专场招聘会火热开展。各县(市)全力以赴稳就业、促发展,充分了解劳动者就业需求、求职意愿,为用人单位和求职者提供自主交流、双向选择的供需平台,让用人单位招工有路,让务工人员就业有助。

1月13日,拜城县举办2024年春风行动暨就业援助月专场招聘会,组织14家用人单位提供医疗卫生、教育培训、金融财务、办公文员、餐饮服务等行业就业岗位123个,初步达成就业意向60人。招聘会现场人头攒动,前来咨询的

求职者络绎不绝。拜城县人社局工作人员设置就业创业政策宣传栏,发放就业创业政策宣传手册,为求职者提供求职登记、岗位推荐、政策解读等咨询服务,促进人力资源供需精准匹配。用人单位向求职者详细介绍企业概况、岗位需求、职业发展、薪酬待遇等。

“我在网上了解到这场招聘会,今天一大早就过来挑选适合的岗位。这里岗位多、选择面广,我已经和一家物业公司达成了就业意愿。”拜城镇居民麦合木提·买买提说。

1月13日,阿克苏市在英巴扎街道就业服务站举办“就业帮扶·真情相助”就业援助月专场招聘会。此次招聘会邀请到20家用人单位,提供销售员、

服务员、保洁员等就业岗位108个,初步达成就业意向42人。

“我今天和3家用人单位面谈,最后和一家保险公司达成就业意向。”阿克苏市民阿依古丽·吐合提说。

阿克苏市公共就业服务中心主任秦惠娟说,他们将持续推进招聘活动进校园、进乡村、进社区、进院校、进巴扎、进夜市,积极拓宽招聘岗位渠道,通过多元化服务模式,助力求职者实现更充分更高质量就业。

“工作地点在哪里”“工资绩效怎么算”“这些岗位有专业要求吗”……1月10日,温宿县就业援助月专场招聘会现场气氛热烈,求职者来回穿梭于展位之间浏览岗位表,与用人单位沟通交流。

此次招聘会主要提供了技术操作工、电工、主播等160个岗位,初步达成就业意向62人。

“非常感谢人社局为我们搭建的供需招聘平台。”G219线昭苏至温宿公路建设项目指挥部干部许志钢说,“今天有不少高校毕业生前来咨询,并进入了面试环节。后期我们会根据人员需求做好招聘工作,积极吸纳本地高校毕业生和劳动力就业。”

据悉,1月是就业援助月,地区各级人社部门通过政策保障、平台搭建、精准帮扶等一系列服务举措,为用人单位和求职者搭建畅通的用工平台,满足企业和求职者多元化需求,推动用人单位和求职者双向奔赴。

老年助餐点让老人“食无忧”

有保障、菜品营养丰富、服务质量较好的餐饮企业作为首批老年助餐点,着重为60岁以上老人提供就餐优惠和上门配送服务。

老年助餐服务采取“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”多方支持的方式,分年度分层次有序推进“餐饮企业+助餐点”“养老机构+助餐点”“中心户+助餐点”等城乡老年助餐服务模式,让老年人在家门口享受“幸福味道”。

“在老年助餐点,年满60岁以上老人每餐可享9折优惠,60岁以上特困、

低保、残疾老人及80岁以上老人每餐可享8.5折优惠,90岁以上老人就餐全额免费。”温宿县民政局副局长宗顺东介绍,他们将持续开展老年助餐需求摸排,科学合理布局养老服务设施,满足老年人多元化服务需求。

酸辣土豆丝、大盘鸡、椒麻鸡、青笋木耳炒肉……在位于库车市东城街道的水韵大食堂,工作人员分工明确,烹饪出一道道美食。

水韵大食堂每天推出不同的菜系,菜品价格3—9元,还有免费营养菜汤供居民选择。该食堂推出老人就餐优

惠政策,60—79岁老人每餐可享8折优惠,80岁以上老人免费就餐。对于行动不便的老人,由社区志愿者提供“送餐上门”服务,满足老人就餐需求。

“这里的饭菜味道好,还很实惠。我们吃饭的间隙还可以在这里聊聊天,活动一下身体。”社区居民黄兴梅说。

小饭碗里装着大民生。库车市东城街道不断挖掘整合社会资源,打造“15分钟”社区生活圈,提升辖区老人生活办事便利性。目前,库车市已有60家助餐服务点,老人多层次、多样化的养老需求得到更好满足,晚年生活品质进一步提升。



打造养老“幸福圈”

1月15日,在库车市东城街道新天地社区日间照料中心,老年人在跳舞。该市不断优化养老服务,完善老人关爱服务体系和设施,设立日间照料中心、农村敬老院、老年助餐点等,为老人提供生活照料、文化娱乐、医疗康复、精神慰藉等精细服务。

通讯员 吐尔松·托胡提 摄

长期援疆在阿克苏

白墙黛瓦、楼阁伫立、小桥流水……走进温宿县温宿镇金华新村,仿佛置身于一幅秀美的画卷。

金华新村始终坚持以高质量党建为引领,立足自身特色,积极探索、大胆实践,推动建设自然环境优美、人文素质优良、村民生活富足的美丽乡村。

描绘和美乡村“共富图”

“我发工资了,这个月有4500元。”刚领到工资的村民温且木·塔瓦库力开心地打电话给丈夫分享喜悦。

温且木·塔瓦库力在新疆天下福生物科技有限公司工作已有五年。从公司落地金华新村那天起,她就应聘并成为了一名核桃分拣工人,现在已成长为生产车间的负责人。“在家门口上班不仅方便照顾家里的老人孩子,还能经济独立,我对生活充满了信心。”温且木·塔瓦库力自豪地说。

“我们村有3家企业,这是水生蔬菜示范基地,那是木耳种植基地……”自治区地矿局驻村工作队副队长李云鹏说,金华新村水资源丰富、生态环境好,吸引了一批新农人扎根创业,带动村民增收致富。

金华新村以党支部为核心引领,通过组织前移、靠前发力开展项目规划、资金筹措、民意收集等工作,打造共建共治共享的社会治理格局。

党建引领托起村民稳稳的幸福

本报记者 吕娜

把稳乡村建设“方向盘”

“现在他们把我当成亲妈一样对待,还经常给我买好吃的。”村民阿提卡姆·吐尔迪开心地说。

今年67岁的阿提卡姆·吐尔迪最近因琐事与继子及儿媳闹了矛盾。在村党支部的调解下,一家人和好如初。

法律调解室、“法律明白人”之家……金华新村坚持和发展新时代“枫桥经验”建立“一站式”矛盾纠纷调处化解中心,把矛盾纠纷化解在萌芽状态。

金华新村充分发挥基层党组织核心作用,以法治为保障,让党支部真正成为为群众办事的平台。

共促乡村振兴“增颜值”

漫步在金华新村,规划整齐的葡萄长廊、风格独特的农家小院、透着古风的婺源桥横跨青年渠……

近年来,金华新村持续推进基础设施建设,随着国家3A级旅游景区金华水街项目工程的实施,村里配套设施逐步完善,来这里参观游玩的人越来越多。

在提升外在“颜值”的同时,金华新村依托文化大舞台、图书室、村史馆等场所常态化开展文化惠民活动,举办民族团结联谊、文艺汇演等活动,进一步丰富村民精神文化生活。

金华新村将立足党建引领促乡村振兴,坚持以党建带队伍,以党建促发展,推进乡村治理规范化,不断探索新思路,建设新农村。

寒冬送温暖让群众幸福“升温”

本报阿克苏讯(记者 刘红文 通讯员 赵新昌)连日来,地区各地纷纷开展“爱心送温暖”志愿服务活动,让各族群众在寒冷的冬天感受到温暖。

“你们不仅把取暖煤送到家门口,还给我家安装了烟雾报警器,冬季取暖和安全保障都考虑到了,真是太感谢了。”近日,在温宿县托乎拉乡稻园村,村民图尔逊·斯迪克向前来看望慰问他的村干部表达感谢。

为确保困难群众安全温暖过冬,温宿县启动了“寒冬送温暖”专项行动,通过逐户走访摸排,及时发现困难群众,精准给予救助帮扶,让困难群众感受到党和政府的关怀与温暖。

温宿县托甫汗镇开展“暖心计划——健康暖心包”活动,为困难群众捐赠医药用品。“这个暖心包对我来说不仅是一份物质帮助,更是一份来自社会大家庭的关爱和温暖。”尤喀托甫汗村村民布瓦加尔·毛力说。

在拜城县,为丰富老年人精神文化生活,拜城镇福乐社区组织志愿者走进新时代文明实践站开展志愿服务送温暖活动。

活动中,志愿者陪老人打牌、聊天,指导老人使用按摩椅,现场其乐融融、温馨和谐。“社区老人多,志愿者服务态度好、很热情,我们很开心。”居民吾斯曼·肉孜说。

山区有降雪 气温略下降



本报阿克苏讯(记者 吕娜)持续“怠工”的冷空气将要出来“打考勤”了。地区气象台预报,本周内,地区北部山区有零星降雪,气温下降1—2℃。

最近,气温被灿烂的太阳给“带偏”了,本应是最冷时节,却出现了小幅度升温,最高气温在0℃以上。地区气象台副台长周雪雁说,1月16日,地区各地晴间多云,偏西风3—4级,气温变化不大;1月17—18日,地区各地

多云间晴,北部山区有零星降雪,偏西风4级,气温下降1—2℃。期间,地区各地最低气温-13—-7℃,最高气温0—5℃。

地区第二人民医院中医科副主任王朔强提醒,不管是升温还是降温,外出一定要注意脚部保暖。病从脚起,冷从腿来,与其他部位相比,脚最易受寒。脚受寒后,对全身都有影响,尤其对上呼吸道的影响更大,可引发感冒、关节炎、消化不良和妇科病等。因此,这个时节务必要注意脚部保暖,外出回家后,最好用热水泡脚。

回访调研助企发展

本报阿克苏讯(记者 陆雪婷 通讯员 蒋涛)1月15日,地区产品质量检验所组织技术人员深入阿克苏嘉邦肥业有限公司、中化农业(新疆)生物科技有限公司回访调研,为企业生产经营中遇到的问题提供技术服务,帮助企业提质增效。

技术人员听取了企业负责人对生产经营情况的介绍,走进生产车间与工人面对面交流,深入探讨优化生产工艺、提升产品质量等问题,全面了解企业运行状况,并收集企业诉求和建

议,将“售后服务”搬到企业门前,有效降低沟通成本。

“非常感谢地区产品质量检验所的技术人员上门为我们服务,帮助我们优化生产流程、解决技术难题。”阿克苏嘉邦肥业有限公司董事长刘俊林说。

地区产品质量检验所将持续回访企业,了解企业需求,进一步加强与企业的联系,不断提升服务效能和工作质量,发挥检验检测技术的支撑和保障作用,为企业发展排忧解难、保驾护航。

地区牲畜品种改良提档增速

高质量发展调研行

本报阿克苏讯(记者 刘红文 通讯员 赵新昌)1月13日,走进温宿县柯柯牙镇戈壁新村村民张生家,一座座标准化圈舍内,一只只膘肥体壮的湖羊咀嚼着饲料,张生和妻子正忙着搭配饲料、投喂、清扫圈舍。

“这些湖羊产羔率高,一年二胎、每胎多羔,短短几个月,我购买的210只湖羊已生产羊羔400多只。”看着一只只正在成长的羊羔,张生开心地说。

张生是戈壁新村养殖大户,去年7月,他从疆外购买湖羊开始养殖,一胎2羔或3羔,品种优良的湖羊没有辜负他

的期望,经过6个月的养殖,羊出栏200多只,增收28万元。

良种是畜牧业高质量发展和农牧民群众增收的重要基础和保障。近年来,温宿县致力于畜牧业转型升级,持续优化肉羊养殖品种结构,通过从疆外引进一批、培育一批、上市一批,助力农牧民增收。

湖羊、杜泊羊、波尔山羊、澳洲白山羊等良种羊的持续引进,不仅优化了温宿县的牲畜养殖品种结构,更让多胎羊养殖步入了“快车道”。

“去年我购买的32只澳洲白山羊陆续连续生产了50多只羊羔,去年5月出栏40多只,纯收入达4.5万元,目前家中还有40多只适龄母羊待产羔呢。”

正准备扩大养殖规模的戈壁新村养殖户韩金菊高兴地说。

近年来,地区立足地域特点、资源禀赋和农牧民养殖传统基础,积极调整畜牧业结构,鼓励农牧民大力发展牛、羊等牲畜养殖。2023年,地区通过实施畜牧业扩量增效行动,加快推进良种牲畜繁育和推广,为促进畜牧业高产、优质、高效发展奠定了良好基础。

购进优质种畜、推广使用改良冻精、实施多羔肉羊改良工程……地区各地以种业振兴行动为契机,全面开展以“提高繁殖率和产肉性能”为核心的多羔肉羊改良工程,引进多浪羊、湖羊、杜泊羊等多羔优质种公羊,加强疆南绒山羊、中国卡拉库尔羊等地方品种的选种

选育,有效改良牲畜品种。

库车市牙哈镇去年引进375只各类型种公羊,分批发放给农牧民,用于品种改良繁育,推进畜牧业由“增量型”向“提质型”转变。

“我购买了16只卡拉库尔种羊,这些羊免疫力强、肉质好、喂养方便,我的收入现在越来越高。”牙哈村村民阿比迪热木·艾则孜说。

记者从地区畜牧兽医局了解到,按照“建基地、强龙头、延链条、聚集群”的产业发展方向,各地以集约化养殖、产业化经营、链条式运行为主导,采用“企业+基地+农户”模式,加速推进良种牲畜繁育和推广,使得牲畜存出栏率大幅提升。

大道如虹通四方

吨棉布、棉纱“搭乘”班列将抵达安徽省芜湖东站,进入江南市场。这是新疆首次开行乡村振兴图定班列,促进阿克苏产品加速出疆,进一步带动阿克苏及周边地州加快构建联动全疆、沟通全国的立体式物流格局。

首趟出口监管仓库集拼中欧班列,首趟“阿克苏—长兴南”援疆班列,首趟阿克苏至临沂铁路货运对开班列,首趟棉纱、棉布首趟共享托盘运输班列,首趟“浙新吉”公铁联运援疆专列……

首趟“首趟”班列从阿克苏出发或抵达,提高物流效率,降低物

流运输成本,在互联互通中形成了资源共享、信息互通、货物互送、市场共拓的发展新格局。

地区不断优化铁路客运服务,主动对接中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司开通“阿克苏号”特快旅客列车,基本实现乌鲁木齐至阿克苏“一站直达”。地区融入首府乌鲁木齐10小时交通经济圈,方便旅客来阿考察投资、旅游消费、探亲访友。

此外,地区大力发展航空运输业,持续提升阿克苏红旗坡机场、库车龟兹机场综合保障能力和服务功能。2023

年,阿克苏红旗坡机场全年吞吐量创历史新高,进出港航班达2.2万架次,旅客达219万人次,正式迈入全国中型机场行列。优化疆内外航线网络布局,推动“干支通、全网联”航线网络建设,加快疆内次枢纽建设步伐,执行航线达34条、通航点达32个,进一步畅通空中通道,提升对外开放水平。

大道行开,长路写辉煌。地区聚力构建安全、便捷、高效、绿色、经济的现代综合交通运输体系,构建现代化交通基础设施体系,努力实现“人享其行、物畅其流”美好愿景。越织越密的交通网,必能厚植民生福祉,助力建设宜居、宜业、宜教、宜医、宜养、宜游的美好阿克苏。

铁路航空跑出幸福“加速度”

(上接一版)地区抓好农村公路日常养护,推进“四好农村路”建设提质增效。2023年,地区共投入7977万元开展农村公路日常养护工作,农村公路列养率达100%。通过搭建阿克苏农村公路数字化综合管理平台,将农村公路建设、路长制巡查养护、运营服务等信息建立一套管理机制,全面、准确把握地区农村公路现状,提高公路数据信息化管理能力,推动路域环境由“尘土飞扬”向“畅安舒美”转变。

铁路航空跑出幸福“加速度”

1月10日,阿克苏至长三角首趟新疆乡村振兴图定班列开通运行,1250